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7. MeToaunyeckue ykasaHus Ansi 06y4aroLmxcsa No 0CBOEHUIO AUCLUMNIIUHDI

Bupg y4eOHbIX 3a-
HATUNA

[JeATenbHOCTbL CTyAEeHTa

Jlekums

Mpn HanucaHWM NEKUMN CTYOEHT OOSMKEH KpaTKo, CXeMaTudHO, MocrenoBa-
TENbHO (PUKCUPOBATb OCHOBHbIE MOSIOXKEHUS], BbIBOAbI, hOpMynmMpoBkn, 0606-
LLIEHNs1, MOMeYaTb BaXkHble€ MbICNW, BblOENSTb KIOYEBbIE CMIOBA, TEPMUHDLI. B
HEKOTOpbIX Cry4asax TpebyeTcst NpoBepka TEPMUHOB, NMOHATWIA C MOMOLLIbHO SH-
LMKNoneaun, crioBapen, CnpaBOMHMKOB C BbIMUCbIBAHNMEM TOSIKOBAHWA B TeT-
pab.

Mpn M3y4eHnM TeopeTUyeckoro marepuana Heobxooumbl BblOEreHne BOMpoO-
COB, TEPMMHOB, MaTtepuara, KOTOpbIN BbI3bIBAET TPYAHOCTU, MOUCK OTBETOB B
y4eBHON 1 cnpaBoYHON nuTepaTtype. Ecnn camocToaTensHO He yaaeTcst paso-
Opatbcsi B MaTepuarne, Heobxoanmo cchopMynmMpoBaTh BOMPOC M 3adaTb npe-
nofasaTernto Ha KOHCYNbTaLmMK, Ha NPaKTUYECKOM 3aHATUM.

MpakTnyeckue 3a-
HATNA

B npouecce ocBOeHMSI OUCLMNNUHBLI CTYOAEHTbI BbIMOMHAKT CaMOCTOSI-
TenbHble paboTbl. PelleHne kaxaon 3agayun HeoGX0AMMO COMpPOBOXAATb
KpaTKMMW MOSICHEHUSIMU O TOM, Kakue 3aKOHbl UCMOMb3yTCA AN pelle-
HUSA, Kakne maTeMaTuyeckme npeobpasoBaHNs NPUBOAAT K pe3ynbTaTy U
T.M.

[NogroToBka K 3a-
yeTy

Mpn nogrotoBke K 3a4eTy HEOOXOOMMO OPUEHTUPOBATHCHA HA KOHCMEKTHI
NeKunn, pekoMeHayemyto nutepartypy, oTpaboTaHHble MeTOAbl PeLUeHUs
3aga4y M NpMobpeTeHHbIe HaBbIKM aHanu3a U NPOBEPKM BbINONHEHHbIX pe-
LLUEHUN.

8. MeToauyeckne maTepuanbi ANA 00y4aloLWMUXCA NO OCBOEHUIO TeOpeTUYEeCKUX BO-
NPOCOB AUCLMMNIIUHbI

n/n HanmeHoBaHue pasgena
PaccmaTtprnBaemMble BONpocChI
ANCUMNINHBI
Cemectp 3/3
1.1 OCHOBHbIE NONOXEHUS OCHOBHblE MOHATUA COMPOTMBIIEHUS MaTepuaros:

NPOYHOCTb, XECTKOCTb, YCTOMYMBOCTb. PacyeTHble
dopMbl, NX Knaccudumkaums 1 MetToabl COeaUHEHNS.
MeTog cedenus. Cunbl BHELWWHNE U BHYTPEHHME. K-
TerpanbHble 3aBUCMMOCTU MeXOy BHYTPEHHUMWU CU-
namun n HanpsxxeHmamu. edopmauymn. MpuHLUMNBI K
A0NyLeHns CONpOTUBIIEHUS MaTEPUarnos.

1.2 [AunarpaMmmbl ucnbiTaHum McnbITaHMA KOHCTPYKUMOHHBLIX MatepuarioB Ha pac-
mMaTepuanos

TshKEeHMe n cxatune. [lnarpammbl pacTsKeHUst U cxa-
TUSA NNACTUYHbBIX U XPYNKMX matepuanos. MexaHuye-
CKME XapaKTepUCTMKM MaTepuanoB:. HanpsKeHus
npegenbHble, gonyckaemble N pacyeTHble. Koaddu-
UMeHT 3anaca npodHoctn. Moaynb ynpyroctu. Ko-
adpdpuumeHT lNyaccoHa.

1.3 Buabl HanpsbkeHHbIX co- | HanpsbkeHHO-AedopMMpOBaHHOE  COCTOSIHME — ane-

CTOSIHUN

MeHTa obbema. HopmanbHble M KacaTelnbHble Ha-
npskeHns. TeH3op HanpsXeHuwn. JluHenHoe u nnoc-
KOe HanpsbKeHHble COCTOsIHMSA. 3aKOH MOCTOSIHCTBA
CYMMbl HOpPMasbHbIX HanpsXXeHun. 3akoH MapHOCTU
KacaTenbHbIX HanpsbkeHnn. O6beMHOe HanpsKeHHoe
coctosiHne. OB6oOLeHHbIM 3akoH [yka. TeH3op age-
dopmauun. lNoTeHumansHas aHeprus gedopmaunim

1.4 [eomeTpuyeckmne xapak- | [eomeTpuyeckme XxapakTepUCTUKN CeYeHus: Mro-
TEPUCTUKN CEYEHUN lagb, OCEBble CTaTU4eCKMEe MOMEHTbl, MOMEHTHI




NHepunn (oceBble, LEHTPOBOEXHbIE U NONSAPHbIE), pa-
ANyCbl MHepumun. MaBHble OCU M IMaBHblE MOMEHTbI
nHepumn. MOMEHTbI UHEPLMU MPaKTUYECKU BaXKHbIX
CeYeHWNn: NPSIMOYroNbHOro, Kpyrroro, TpyéyaToro.

1.5

PacTskeHune n cxatune

BHyTpeHHMe ycunus npu pacTs>keHun n CxaTun.
Onopbl NPOAOMbHbBIX CUI U NMpaBuiia UX KOHTPONA.
HopmanbHble HanpskeHns. HanpsbkeHnsa B HAKMNOH-
HbIX ceyeHusx. [1pogonbHbIe U nonepeYdHble aedop-
Maumn. 3akoH ['yka.

[onyckaemble HanpsxeHns. PacyeT Ha NPOYHOCTL U
XKECTKOCTb Mpu pacTsKeHuu (cxaTum).

1.6

CmaTue

HeooHOPOAHOCTb HOpMasibHbIX HaMpPsHXXeHUn nNpu He-
Gonblwon nnowagnm KoHTakta mexagy Tenamu. Kow-
TaKTHble HanpshkeHus u ux pacyet. lNpoBepka Npou-
HOCTW geTanen Ha cmatme. [NpuHumn CeH-BeHaHa.

1.7

Cpes

OcHoBHble NoHATUS aedopmaumi cpesa. 3akoH lNyka
npu cpese. Moaynb casura. YcnoBume nNpoyHOCTU Npu
cpese. PacyeT cBapHbIX coeguMHeHun Ha cpes. Pac-
4yeT 60NTOBbLIX N 3aKMNENOYHbIX COEANHEHWI Ha CPE3 U
cMATHE.

1.8

KpydeHne.

Hedopmaunn kpyydeHus. 3akoH N'yka npu KpyyvyeHuwu.
PacnpegeneHune kacatesbHbIX HanNpPsbkKeHUn nNpu Kpy-
yeHun. OnpegeneHve gedopmaumn kpyydeHus. [lo-
TeHumnanbHasa aHeprna PacyeTbl HA NPOYHOCTb U Xe-
CTKOCTb MPU KPYYEHUN.

1.9

MonepeyHbin n3rmd.

OcHOBHble NOHATUA M onpefeneHns Yuctein nsrmb.
MonepeyHbin nnockun un3rmb. [lpaBuna 3HaKOB.
AndbdepeHumanbHbie 3aBUCUMOCTU Npu 13rnde. Me-
TOA CeYeHUn N npasuna KoHTponga antop. Hopmans-
HOe HanpsbkeHue npu musrmbe. KacatenbHble Hanpsa-
XeHusa npu nsrnbe, gopmyna XXypasckoro. PacyeThl
Ha NPOYHOCTbL NP n3rnoe.

Cemectp4/4

YpaBHeHue ynpyron nu-
HUK Banku.

JInHenHble 1 yrnosble nepemMelleHna npu unarnbe.
YpaBHeHue ynpyron nuHum 6ankun. Meton Henocpea-
CTBEHHOro mHterpmpoBaHunda. Metog Knebwa. Onpe-
aeneHve npornbos 6anku 1M yrnoBbiX NOBOPOTOB Ce-
yeHun. PacyeT Ha XXeCTKOCTb.

CrOXHbIV U KOCOW U3Mu-
Obl

OcCHOBHble NOHATUA M NoNoXxeHus. HanpskeHnsa npu
CNOXHOM W Kocom uarmbe. [lNpoBepka MNPOYHOCTU.
OnpegeneHne ypaBHEHUSI HEMTPANbHOW NUHUK Ce-
YeHus Npu CIIOXKHOM n3rmnbe. YCrnoBme KXeCTKOCTH.

BHeueHTpeHHOE pacTs-
XeHue (cxaTtue)

N3rmb ¢ pacTtaxeHnem unu cxatmem. MNMontoc gaesne-
HUSA. YpaBHeHUe HeuTparibHOM NMHUKN cedeHus. Pac-
npegeneHne HopMarbHbIX HanpskeHun. Ycnosus
NPOYHOCTU M XKECTKOCTU NPU BHELEHTPEHHOM LEWNCT-
BUWN NPOLONbHbIX cur. YacTHble criyvan.

1.13

N3rmnb c kpyyeHmem

CoBmecTHOe gencteme mnsrmba n kpydeHus. MNMopagok
pacyeTa MakcumanbHble, rMaBHble U 9KBMBAneHTHbIe
HanpsxeHusi. 'vnoTesbl Npo4YHocTU. unotesa Hawu-
BonbLlKMX KacaTenNbHbIX HaNpPsKeHnn. unoTesa aHep-
MM POopPMON3MEHEHUA.

MpoaonbHbIN N3rnd

Kputnyeckoe coctosiHue ctepxHsa. ®opmyna dune-




CTepXXHen

pa. Cuna 3unepa. BnuaHne ycnosBun KpenneHus.
MMBKOCTb, KOAdUUNEHT NpoaoNbHOroO nsrnba. dop-
myna AcuHckoro. PacyeTtbl Ha ycTtonumsocTb. MeToq
nocregosaTesnibHOro  nNpubnmkeHus.  NpoaonbHoO-
nonepeyHbivi N3rnb CTepPXKHEN.

[dvHamunyeckune Harpysku

MoHATMA O OUHaAMMYECKUX Harpyskax u guHamuye-
CKMUX HanpskeHusax. [epemeHHble Harpysku. Liukrbl
HanpsbkeHUn. YcTanocTHoe paspyLllueHue, ero npuym-
Hbl N xapakTep. KpuBasi yctanocTtu, npegen BbIHOC-
nnBocTW. PacyeTbl Ha BbIHOCINBOCTb.

YpaapHble Harpysku

YpapHble Harpysku. [OuHamudeckun koadppuumneHT
npu yoape. Metog BepewarnHa n ero npymeHeHue
Ans BbluncneHna nHterpana Mopa. Npasuo 3HakoB.
HanpsibkeHne npu ygapHbiX Harpyskax. Koaddpuum-
eHT 3anaca. BnusHue ynpyroctun onop Ha Hanpsxe-

HUSA npu ygape. demndepsobl.

9. MeTtoguyeckue mMaTepuanbl AnA o6yqa|ou.w|xc9| Mo NoAroToBKe K nNpakTtun4ye-

CKUM/NabopaTopHbIM 3aHATUAM

n/n

HanmeHoBaHue pasgena
AVCLMNINHBI

PaCCManI/I BaeMble BOMpPOCHI

Cemectp 3/3

2.1

OcHoBHble NOMNOXeHNA

MeTog ceyeHusi. Cunbl BHELWHNE N BHYTPeHHME. NHTe-
rpanbHble 3aBUCMMOCTU MEXAY BHYTPEHHUMU CUNaMU
N HaNpPs>KEHNAMMU.

2.2

[varpammbl UcnbiTaHWin
mMaTepuanos

MexaHn4eckue xapakTepucTuKM mMatepuanos: npegen
yrnpyroctun, npegen nnactTUYHOCTN U npegen npoYHo-
ctn. PaboTta co cnpaBo4YHbiMM MaTepuanamu. Mogynb
ynpyroctn. Mogynb casura. KoadpdpuumeHTt Nyaccona.

2.3

Buabl HanpspKeHHbIX Co-
CTOSAHUN

NccnepoBaHWe MNocKOro HanpsbkeHHOro COCTOSIHUS.
OnpepgeneHve BeNWYMH W HanpaerieHWi TMaBHbIX Ha-
NpsKeHUn. M3meHeHne HopMarnbHbIX U KacaTemnbHbIX
HanpsKeHWU Npu NOBOPOTAX CEYEHNS Ha Yron a,

2.4

"eomeTpuyeckune xapak-
TEPUCTUKN CeYEeHUM

BbluMcrneHne reomeTpuyeckne xapakTepUCTUKM ceve-
HMSA: Nnowaan, OCEeBbIX CTaTUYECKMX MOMEHTOB, reo-
METPUYECKOro LIeHTpa CeYeHUsi, MOMEHTOB WHepLWii
CeYEHNsI OTHOCUTENBHO LIEeHTparbHbIX U MMaBHbIX OCEN.

2.5

PacTtaxxeHue n cxxatue

PacueTt ctyneH4aToro 6pyca Ha NpoAosibHbIE CUTbI.
[MocTpoeHme antopbl NPOAOSbHBIX CUIT U HOPMarbHbIX
HanNpPs>XeHU OT AeNCTBUS COCPEeAOTOYEHHbIX U pac-
npeaeneHHblx cun. OnpeaenexHne cedeHnst bpyca no
ponyckaembiM HanpshkeHnsm. OnpegeneHue gedop-
Mauumin bpyca.

2.6

CmdaTue

Pac4yeT coegMHEHUN 3NeMEHTOB MaLUMH N MEXaHM3MOB
Ha cmaTne (MectHoe cxatue). OcobeHHOCTU pacyeTa
coegnHeHun Ha BonTtax u 3aknenkax. OnpegeneHuve
ynucna CoeavHUTENbHBbIX 3NEMEHTOB NPWU pacyeTax Ha
cMaTHE.

2.7

Cpes

PacuyeT coeguHeHUn aneMeHToB MallnH N MEXaHN3MOB
Ha cpes.

[MpOEeKTHbIN M NPOBEPOYHLIN pacyeTbl. OnpenenexHune
KaTeTa UM OfHblI CBApHOro LWBa Mpu pacyete no
NPOYHOCTU Ha cpe3. PacyeT 60NTOBbLIX U 3aKNENOYHbIX




COeVHEHU Ha cpes.

2.8

Kpy4yeHue.

PacyeT cTyneHyatoro Bana Ha [OeWUCTBUE KPYTALLMX
MOMeHTOB. [locTpoeHne anpbl KPYTALWNX MOMEHTOB.
[MpoeKkTHbIN pacyeT Bana u3 ycrnosusa nNpoyHocTu. [lo-
CTPOEHME aMp KacaTesibHbIX HanpsbkeHun. Onpepge-
neHve gecopmauunm KpyydeHus

2.9

MonepeyHbin n3rmb.

MocTpoeHne anop BHYTPEeHHUX ycunuin B 6ankax. OT-
paboTka npasuna 3HakoB. [NpoekTHbIN pacyeT Barnku
No HopMasrbHbIM W KacaTenbHbIM HanpsbKeHUAM Ang
KpYrnoro, nNpsiMOyronibHOro M [BYyTaBPOBOro CEYEHUN.
Bbibop ceveHusa Hanbonee achpekTMBHOrO No pacxoay
MaTepuarnos.

Cemectp4/4

2.10

YpaBHeHue ynpyron nm-
HUK Banku.

[Mony4yeHne ypaBHEHUA ynpyron nuHuUM B guddepeH-
umanbHon dopme. MNpumeHeHne metoga Knebwa ans
WHTerpnpoBaHna auddepeHUmnansHOro  ypaBHEHUS.
BbluncneHne MOCTOSAHHBIX WHTErPUPOBaHUS U3 YCro-
BUN Ha onopax G6anku. OnpeaeneHue npornbos Ganku
N YrnoBbIX MOBOPOTOB ceyeHun. NpoBepka COOTBETCT-
BUSI XKECTKOCTM Hankm HOpMaTUBHbLIM 3HAYEHUSIM.

2.11

CroXHbIW U KOCOW U3Mu-
Obl

PacueT 6anok npu cnoxHom msrnbe, Npu KOCOM U3rn-
Ge. MocTpoeHue antop NonepeYHbIX Cun u nsrnbarLmx
MOMeHTOB.. OnpegeneHne nNONOXEHUS HenTpanbHOW
ocu ceveHust. MNpoekTHbIn pacyeT Banok v nposepka
npornbos.

2.12

BHeueHTpeHHOE pacTs-
XeHue (cxatune)

Pac4yeT cTepxHeln Ha BHeLEeHTPEeHHoe cxkaTtue (pacTs-
XeHune). OnpegeneHme BHYTPEHHUX YyCUNUK U NpenBa-
puUTenbHbIN Noabop ceveHnst. HaxoxaeHne ypaBHeHUs
HENTpanbHOW nNUHUK cedveHnsa. OnpegeneHve Hawm-
BonblWMX HaNPsSHXKEHUA M MNpoBepKa €ro MpPOYHOCTM.
OcobeHHOCTKN pacyeTa pam 1 apok.

2.13

N3rnb c kpyyeHnem

Pac4yeT BanoB Ha coBMecTHOe AencTBue usrmba c Kpy-
yeHneM. NocTpoeHne anp BHYTPEHHUX YCUIUNA U Bbl-
YnCrneHne 3KBMBANEHTHOro ycunus. MNpoeKkTHbIn pacyeT
Bana. Npoeepka NogobpaHHOIrO cevyeHUs NPOYHOCTU U
XKECTKOCTW.

2.14

MpooonbHbIN N3rnd
CTEPXHEN

PacyeT rmbknx CTep>XHen Ha yCTOMYMBOCTb METOOO0M
nocnegoBaTenbHOro  npubnmxkeHnsa.  3akpenneHus
KOHLIOB CTEPXXHS M dhopMa MnonepeyvyHoro cevyeHus 3a-
AaHbl. OnacHocTb paboTbl TOHKUX CTEPXKHEW Ha CXa-
Te C N3rmbom.

2.15

[nHamunyeckue Harpys3ku

PacyeT cTepHel Ha AMHaAMWYeckue: yaapHble U ne-
PEMEHHble Harpysku. BblumcrieHne guHaMuM4eckux Ha-
rpy3ok 1 noabop ceveHus. BnusHue

2.16

YOoapHble Harpysku

Pac4yeTt 6anku Ha yaapHble Harpysku. Belumcnenvne am-
HaMM4yeckoro KoadpduuneHta metogom BepelarvHa.
3anac npo4YyHOCTM NpU 3aMeHe OAHOW OrMopbl Ha ynpy-
ryto.

10. TemaTuka pecpeparoB/aoknanos/acce, meToamyeckue peKoMmeHgauum no BbINoO-
HEeHUIO KOHTPOJIbHbIX U KYPCOBbIX paboT, UHbIe MaTepuanbl

MeToaunyeckme pekomeHaaUuM K cCamocTosTenbHoM paboTe




KoHTponbHasi paboTa BbINONHAETCS B OTAESNbHOW TeTpaau, CTPaHULbl KOTOPOW HY-
MepytoTca. Ha obnoxke ykasblBalOTCA: Ha3BaHMe OUCUMNMANHBI, HOMep paboThbl, hamunusa n
nHUUManel CtygeHTa, dakynbTeT, cneunansHOCTb U agpec. Ha nepBon cTpaHuue TeTpaau
3anuncbIBaOTCA: HOMEP KOHTPOSbHOW paboTbl, HOMepa pellaemMbiX 3agau.

PelweHune kaxxgon 3agayumn ob6a3atenbHO Ha4YMHaTL Ha pa3BopOTE TeTpaau, Ha YETHOM
cTpaHuue (ana yaobctea npoBepkn). CBepxy ykasbiBaeTca HOMep 3agadn, ganee genaetcs
pacyeTHas cxema (KapaHgalwoMm), 3anvcbiBatOTCA UCXOAHbIE JaHHbIE N UCKOMbIE BESTUYUHBDI
(TekcT 3agaym He nepenucbiBaTb). PacyeTHasi cxema BbIMOMHAETCA C y4eTOM [AaHHbIX pe-
LaemMoro BapvaHTa 3ajadn: Bce Yribl, AeNCTBYIOLWNE CUMbI, YUCHIO CUM U UX pacnofoxe-
HWe Ha PUCYHKe OOMMKHbI COOTBETCTBOBATL 3TUM YCITOBUSM.

PacuyeTHas cxema gormkHa ObITb akKypaTHOW U HarnsgHom, a ee pasMepbl OOSMKHbI
No3BOMUTb MOKa3aTb BCe HeOOXoaAMMble BEKTOPbLI (CUIbl, CKOPOCTU, yCcKopeHnsa u ap.). Pe-
LWEeHNe Kaxaon 3agavym HeobxoauMmMo conpoBOXAaTh KPaTKUMU NOSACHEHUSAMU, Kakue akcuo-
Mbl, TEOPEMbI UM 3aKOHbI UCNOMB3YIOTCA ASS peLleHns; Kakmue MmaTteMmaTuyeckme npeobpa-
30BaHNA NpUBOAAT K pe3ynbTaty u T.n. CTyaeHTam Heobxoanmmo nogpobHo uanaraTb BeCb
XO[ pacyeToB, yKasblBas eguMHULbI U3MePEHUs NnosfyyYyaembiX BeNnYnH. Ha kaxxgown ctpaHu-
Le HY)>XHO OCTaBnATb NOMs ANa 3aMeYyaHun peLeH3eHTa.

PacueTt Gpyca Ha pacTsikeHue (cxaTue)
Mpumep 1. Bpyc anuHot [ HarpyxeH paBHOMEPHO pacnpeaen&HHON Harpyskom MH-

TeHcuBHOCTBIO g (kKH/M) n cocpenoTtouenHon cunon F = 2ql/3 kH, npunoxenHon k cso-
6onHoMmy koHUy Bpyca (puc.1,a). [NocTpouTb anpy HoOpMaribHbIX CUIT U OnpeaennuTb onacHoe
ceyeHue.
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Puc.1. lNpodornbHbie ycunusi 8 6pyce.
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PeweHue.

[Ana onpeneneHns HopMarnbHbIX CUIT NPUMEHNUM MeTo cedeHun. MbicneHHo pacce-
YéMm BpyC Ha paccTosiHUKM Z 0T cBoBOoAHOro Topua. OTOPOCUM BEPXHIOK YacCTb, a OS5 HXKHEN
yacTtu 6pyca coctaBum ypaBHeHue paBHoBecus (puc.1,6).

Hanpasum ocb z 1 cuny N no BHELUHEN HOpManu K cedeHunto, Toraa

JFz=0; N—qz+2ql/3=0; N=gqgz — 2ql/3. (1)

N3 ypaBHeHUs BMAHO, 4TO HopManbHas cvna N meHsieTcs no anvHe 6pyca no nuHen-
HOMY 3akoHy. [15i1 NOCTPOEHUs 3NoPbl HAXOAUM 3HAYEHUSI CUMbl B KPAEBbIX CEYEHMUSIX: NpU
z=0nz=1L

MoactaBmm Kpaesble 3HA4YEHNA Z B ypaBHeHue (1):



- npu Z = 0 npoponbHaa cuna N = —2ql/3, cneposatenbHo, BHYTPEHHSIS HOp-
ManbHas cuna okasanacb CKUMAIOLLEN;

-npn 2 =1 N = ql/3 HopmanbHas cuna senseTtca pacTarusarollein. dnopa Hop-
MarnbHbIX CUI B CTEPXHE NokasaHa Ha puc.1, e.

Hanbonbluee 3HaueHune HopmanbHon cunbl N = 2ql/3 cootseTtctByeT cBO6OAHOMY
KOHLY Bpyca. 310 Hanbonee onacHoe ceyeHune.

Mpumep 2. CTynenyaTblit 6pyc ¢ anvHamu yyactko @ =0,5m b =0,5m u
c=04mMm (puc.2, a) HarpyxeH COCPEeA0TOYEHHLIMM cunamu
P,=40kH, F, =90kHu F, = 110 kH. Mnowaagn nonepeyHbix ce4yeHMin y4acTKOB:
A, =A, =6 cm?; A, = 14 cm®. Moaynb ynpyroctu matepuana ctepxHs E=2-10° MMa,
npegen npouoctu - [a] = 240 Mma,

TpebyeTcst NOCTPOUTL 3MOpbl NPOAOHbHbIX cun N, HOpManbHBIX HaNpsXeHuin J,

npoaonbHbIX nepemeltennini Al 1 nposepuTb, BLINOMHAETCS MU YCNOBME MNPOYHOCTY
CTEPXKHS.
PeweHue.

1. MNocmpoum anropy npodosibHbIX Cusl.

Ha 6pyc AencTBYIOT TpM COCPEAOTOYEHHbIE CUMbl U peakuus 3aaenku. Pasbusaem
6pyc Ha y4yacTku, B mpedenax KoTopbiX MpoAorbHas cuna sABMSEeTCA NOCTOSAHHOM MK
N3MEHAEeTCs Mo M3BECTHOMY 3aKoHy. B gaHHOM crnydyae rpaHuuamu yvyacTKOB SIBMAOTCA
cevyeHus, B KOTOPbIX MpunoxeHbl cunbl. O603Haunm atn cedenns A, B,Cu D, naunnas

co cBoBOAHOro KoHUa. [1n5 KOHTPONS pelleHns onpegenum peakuuio 3agenku: 2, = 0;

a i | A
J'! Af\!m A, | | 3
Z_ﬁ T - N _-i______ﬁ
DR C e
#1
a 1 b ’ c
Wi 1 1/ 0
6) [ N iH
]
' 160
]
28,6
6‘} i ] I{'B[ ] an o, M”a
~ 833
287
2) w an Al Mm
0.67 087 0,82

Puc. 2. PacnpedeneHue aHympeHHUX ycunuu, HanpsixeHul u degpopmayuu rno



OJITUHE CMEePXXHS.

PaccmoTpum ceuenne I — I na yuactke AB. Hanpasum ock Z v cuny N no sHelwHei
Hopmanu k cedenuio I — I (puc. 2, a). CnpaBa OT ceyeHus OencTByeT TONbKO pPacTAru-
saowasn cuna P, nostomy N;_; = P, = 40 kH.

PaccmoTpum ceyenmne [I — Il na yuwactke BC. Cnpasa ot Hero pacnonoxeHsl ase
CUIbl, HanpaBlieHHble B pa3Hble CTOPOHbI. VI3 ycnoBmMsa paBHOBECUS OTCEYEHHOM YacTu
nonyuum Ny;_;; = P, — P, = =50 kH.

PaccmoTpum ceuenune III — III na yyactke CD. CoctaBum ypaBHeHne pasHoOBe-
cusa n Bolamenum Ny = P, — B — P, = —160 kH.

Mo HanaeHHbIM 3HaveHnam N B BbiGpaHHOM MacwiTabe CTpoOUM 3Mopy, yYnTbiBas,
4YTO B npefgenax Kaxaoro yydacTka npoaosibHas cuna He 3aBUCUT OT KoopauHaTthl Z. lMo-

noxutensHble 3HadyeHus cunbl N oTknagbiBaem BBepx OT OCW Z, a OTpULATENbHbIE —
BHU3 (puc. 2, 6).

2. [Tocmpoum anopy HopMarsibHbIX HanpsXxeHuu T.

Bbluncnsaem HopmanbHble HanpsXXeHUs B NoMepeyvHbIX CeYEHUAX Ha KaXaoM y4va-

cTKke bpyca:
Ny_; 40-10%

Ag 14-1074
_ Ny—yp _ -50:10% .
J”'_Lr —_ A —_ 6-10_4 —_ _83,3 MHH,
z
_ Npg—pr _ —160-10°
Jffr_f”' _ A —_ 6-1(]_4 —_ _26? MHEI
Z

MonoxuTenbHble 3HAa4YeHNA 0 COOTBETCTBYIOT HAMPSXKEHUSIM PACTSKEHUs, a OT-
puuaTenbHble — HaNpPsHKEHUAM CxaTus. Onopa HanpsXKeHU NokasaHa Ha puc. 2, B.
3. lNMocmpoum aropy npodosibHbIXx 0eghopmMayull CMepKHS.

. Al
[ns noctpoeHna antopbl geopmMaunm cHavyana no 3akoHy [yka (J = Ee = ET)

BbluMcngeM abCconoTHble yaANMUHEHUs (YKOpOYeHus1) OTAenbHbIX Yy4vacTkoB 6pyca

N-l -l
Al=i:= %
Alyg = J";'I‘*E = = 0,57 1074 u,
Op—rr *lsc —83,3:10%:0,5
Alge = — "é = = o - &l 107w
Optrerrr * lep —267:10%:0,5
Alep = — ”E" = = Tiom — 07107 m

Onpegenum nepemeLLeHns CeYeHUn CTEPXKHS, HauMHasa C 3aKpPenneHHOro KOHLA.
Ceuenune D ne moxeT cmelatbes nog AeiicTBUEM NPUMOXEHHBIX CUIT, MO3TOMY €ro ne-
pemelleHne paBHO Hyno Ap=0.

MepemelweHne ceuenuss C coctaBut A-= Al.p = —6,7+ 107* M. B pesynbTate
ykopouerus yyactka LD ceuvenne C cmectntcs Bneso.

Mepemellenne cevenns B senaetca pesynbtatom msmeHeHus AnvH ABYX yyacT-
ko ctepxHa DC n CB. CknagbiBas aTv yanvHeHus, nonyyaem



Ag=Algp+Al;,=—67-1074—2,1-10"*= —8,8-10™* m.

Paccyxpas aHanornyHo, BblUMCIIIEM nepemeLwieHne ceyeHund A:
A=Al +Alg. +Al;=—-6,7" 1074 —-2,1-10"*+4+0,57-107*=—-8,23-10* m.

MocTpoum anopy nepemMeLleHnin, anga aToro B BbibpaHHOM MacwTabe oTknagbiBa-
€M OT OCU 3Ha4YeHUs BbIYUCNEHHbIX NepemMelleHnin (puc. 2, 2).

4. lNposepka npoyHocmu b6pyca.

YcnoBue NpoOYHOCTM NS criydasd OAHOOCHOIO pacTsKeHUs-cxaTusa 3anucbiBaeTcs
B BUOE: Tpgy = [O]. ECin MaTepuan nmeeT paBHYIO NPOYHOCTb MO PACTSXKEHUIO U CXKa-
TUIO, TO 3HAKNM HAMNPSXKEHUA MOXHO He yuyuTbiBaTb. Tak B [aHHOM cCriyyae

Gpow = 267 MIIa > 240 MIla = [0].

CnepoBaTenbHO, ycrnoBue npo4YHOCTN HE BbINOJIHAETCA.

Mpumep 3. Mogobpatb pa3mepbl NPSIMOYroNbHOMO NMOMNEPEYHOrO CEYEHMS YYTYHHOTO
CTEPXKHS, 06ecrneynB emMy AOCTAaTOYHYI NMPOYHOCTb U XXECTKOCTb. [JaHO: CTep)KeHb HarpyXeH

npoponbHbimu cunamu, F = 40 kH (puc. 3, a); onuel yyacTkos onpepensiotcs
L = 0,4 M; ponyctumele HanpsxeHns [o,] = 350 MIla, [o.] = 800 MIIa; nonyctumele
nedopmaumm crepxxns [Al] = 1/200; moayne ynpyroctn matepuana E = 1,2 - 10° MIla;
Tpebyemoe OTHOLLEHME BLICOTbI ceveHust K ero wupure /b = 2.

2A 2A

N
‘\\ A
aN AL L LLF
§ A B ¢~ 7D
N
80
40 -~ o
6) ~ 5 an N, kH
40
80
A
2 &
6) ® an o, klla
20| | ©
Al262
T 2.33
0.29
2) 20 Al, MM

Puc. 3. Sniropbl éHympeHHUX ycunud, HanpsikeHul u 0eghopmayul 8 cmepxxHe.

PeweHue.
1. NocmpoeHue aropbl MPOOOSIbHbIX CUIT.



YuntbiBaa xapaktep NpuUnoXeHUs BHELUHUX CUI 1 CTyneH4yaToe U3mMeHeHue nnowaam
NMOMEePEeYHOro cevyeHns CTepxHs, pasbrveaem ero no anuHe Ha 3 yyactka. [NpumeHnm meTopq,
ceyeHun U onpedennum BHYTPEHHME MPOAOSbHbIE YCUIUA Ha KaXOOM ydacTKe, HauMHas co
cBOOOOHOro KoHua:

- Ha yvactke CD N, = —F = —40 kH;

-na yvactke BC Ny = —F + 3F = 2F = 80 kH;

-nayvactke AB Ny = —F +3F — F = F = 40 xH.

Mo HalAeHHbIM 3Ha4YeHNsM B BbiGpaHHOM MacwTabe ctpoum anopy N. Monoxu-
TenbHble 3HadveHus cunbl N oTknagbiBaem BBEpx OT OCU Z, a oTpUuaTenbHble — BHU3
(puc. 3, 6).

2. [NlocmpoeHue anwpbl HoOpMarsbHbIX HanpsKeHUU.

Onpegenvm HopMarsibHble HaNpPSXKeHUS Ha KaXKaAOM Yy4aCTKe CTEPXKHS:

N -40-10%* -z0-10® -20

- Ha yuactke CD g, = ;f =— -, ——; Hla
N g0-10® 80

- na yuactke BC g5, = % =——= Hla;
N 40-10% 20

- na yuactke AB 0,5 = f ==, = Kla

PacnpeneneHne HopManbHbIX HANPsHKEHWI MO ANMHE CTEPXKHSA NOKa3aHo Ha puc. 3, 6.
3. Haxox0eHue nnowadu rnornepeyHo20 ce4eHus U3 yCcro8usi npoYHoCcmul.

Hanbonblune pacTarvBaiolme HanpspkeHnsi cooTeeTcTBytoT yyacTky BC, nambonb-

Wre CKUMaloLme HanpsbkeHus cooTteeTcTBytoT yyactky CD. [ina Bbluvcnenus nrowanen
MONepPeYHbIX CEeYEHUA CTePXHA UCMOMb3yeM  YCMOBUSA MPOYMHOCTU  Gpgy , = [0p] M

Jmax.u: i: [JIZ.]
20-102

M3 ycrnoBma NpoyYHOCTU Ha cxkaTtue Fop = | A = [0.] onpenensem Tpebyemyio

nrowab nonepevyHoro ce4YeHus CTepXXHA
20-10% 20-10° _
A= = =0,25-10"*M? = 0,25 cm?.

l¢.]  200-10%

g80-10?
A3 ycnoBus NpoYHOCTN Ha PacTsXKeHNe g = — = [Jp] onpegendem nnowanb

nonepeYvyHoro ce4vYeHna CTep>KHA

qnd 102
A= 8? 1? - ga—oulfuﬁ =2,29-10"* m? = 2,29 cm?.
Ty U

Heobxoaumyto nnowiaab ceyeHus crieayeT NPUHATb U3 YCIOBUSA NMPOYHOCTU MpU pac-
Tkennn: A = 2,29-107* m? = 2,29 cm?.

4. HaxoxdeHue rnouwadu rnornepeyHo20 CeYeHuUs U3 yCrioeusi XecmKkocmu.

Mpu pacyeTe no AedopmauusM crieayeT YunTbIBaTh, 4TO nepemetlleHune Touku D 6y-

AeT paBHO cymMe fedopMaumnii BCeX y4acTKOB CTepPXHSA. BennunHy abcontoTHon gedopma-
N ol
UMM Ons KaxOoro yyactka Hanigem no copmyne Al = W Al = S - Bbrmcnum

abcontoTHble Aehopmaumm Ha y4acTKax CTEPXKHS:

Nepl  —-40-10%04 -6,7-107%
- Ha yyactke CD Al-, = = = :
y €0 ™ 54 24-1,2-101 A ’
Ngc2L  80-10%-02 53,3-107%°
- Ha yyactke BC Al - = = = :
y BC AE A-1,2-1011 4 ’

10



_ NagplL  40-10°-04  6,7-107°
"~ 24F 24121011 A

ABCcontoTHYO AeopmaLmio BCEro CTEPXKHA OnpeaenuM CroxeHnem gedopmMmauum oT-
AenbHbIX Y4aCTKOB:

1078 53,3-10°%
&I =ﬂ.£ﬂﬂ+ﬂzﬂc+&zcﬂ =T(_6,?+53,3+6,?j=T M
Onpegenvm nnowagb MNOMNEPEYHOrO0 CEYEHUS] CTEPXKHS U3 YCHOBUS XKECTKOCTU

Al < [Al], e [Al] = — =222 _ 2% _g.103 m:

200 200 200
53,3-1078

- Ha yvactke AB Al -

<8-.1073.
[nsa obecneveHnss 4OCTAaTOYHON XECTKOCTM TpebyeTcs nnowanb ceveHns
53,3-107%2 _
A=—"———=10,67-10"*M?*= 0,67 cM?.

- —3
ConocTasnsas pe3ynbTaThl pacdeTa Ha NPOYHOCTb M XKECTKOCTb, MPUHMMaeM Gonbluee
3HayeHWe nnoLaau nonepeyHoro ceverns 4 = 2,29 cm?.
Pa3mepbl NonepeyHoro ceyeHnst nogbepem 13 yCrioBysi MPOYHOCTU Ha PacTSHKEHME C
yyeToM 3agaHHoro cooTHowenus i/b = 2. MpenctaBum nnowaas nonepeyHoro ceyeHus

A=h-b=2b*,otkyna

b=\E= J?:l,o?cm, h =214 cm.

5. lNlocmpoeHue anpel nepemew,eHu.
[ns nsobpaxeHus nepemeLleHuns noboro cevyeHnss CTEPXKHS No4 AeNCTBMEM NPUIIo-

KEHHbIX cun cTposaT anopy nepemelternnn Al. 3a Hauano oTcueta npuHMaem cevenne A,

yaepxveaemoe B 3aJerke, nepemelleHne atoro ceveHus pasHo Hyno Aly = 0. Mepewme-

LLEHNA APYIVX XapakTePHbIX CEYEHUI CTEPXKHSA paBHbI anrebpanyeckum cyMmam UsmeHeHui
ANWH y4acTKOB, PacronoXeHHbIX nesee:
__67-107%  6,7-107°

Al = Ay =220 = 8729 _ 5 9. 107
Al = Alyy +Alpe = 27200 4 222000 _ 8010 _ 565, 107 u;
Al = Alys + Al + Algp = 2220 228 _ 933,104y

Oniopa nepemelnennin Al ceyennii cTepxHs npeacTaenenHa Ha puc. 3, 2.

PacueTt Bana Ha Kpy4yeHue.
Mpumep 1
K Bany, 3akpenneHHOMY OAHUM KOHLOM (pyc. 1, @), NPUNOXKEeHbI MOMEHTbI Nap
m; =1 kHwm m, = 0,4 kH mnm; = 0,5 kH M. Napsl co3natoT kpyyeHre 0THOCUTENBHO
OCU Bana B COOTBETCTBUM C 3aJaHHBIMN HanpaBieHNAMA. [SIMHbI y4aCTKOB PaBHbI
a=05mb=0,5mc=0,2m d = 0,1 M Ban usrotosneH n3 matepuana c 4onycru-
MbIMW KacaTenbHbiMu Hanpsbkerusimm [T] = 60 MIIa n mogynem casura G = 8 - 10* MIla.

TpebyeTcst NOCTPOUTL: AMOPY KPYTALWMX MOMEHTOB, ONPEeAEnvTb NoNepeyHblie pasmepsl
Bana; NpoBepuTb XXECTKOCTb Barna.

PeweHue
1. lNocmpoeHue arnpbl Kpymsauwux MOMEHMOS.

11



Pasgensiem Ban Ha 4YeTblpe yyacTka. [paHMuamMm y4acTKoB SIBNSOTCS Te CEYEHUs, B KO-
TopbIX AeicTeyloT BHewHne moMeHnThl (4, B, D), n te ceyenus, roe msmexsietca anametp

sana (C).
v i il /
a) mzl m m
Ll
=07 0 N I |
E| D C \ B \ A
I |
o= d P - b o i a e
0.5
% @ an M,
i‘) 0.5 kH m
-0.9

Puc.1. PacnpederneHue Kpymsuwux MOMeHmos o O0siuHe eana

Onpefensiem KpyTALME MOMEHTbI B CEYEHUSAX Baria Ha KaaoM y4yacTke, yuuTbiBas npa-
BWUMO 3HAKOB: €CNi MOMEHT BHelUHeNn napbl HanpaeneH no ocu 2, To M, = 0, ecnn npotus
ocn z, To M, < 0.

M,, =m; =0,5 kHM;
M., =my-m; =0,5-1=—-0,5kHM;
M.y =my-m; =05—-1=—-0,5xHmM;
M., =my-m;-m,=05—-1-04=—-09xH M.

PacnpegeneHie KpyTALMX MOMEHTOB BAOMb Bana npeacrasneHo Ha puc. 1, 6.

2. OnpedernieHue nonepeyHbIx pasmMepoes 8asa U3 ycriosusi MpoYHOCMU.

KpyTALMIA MOMEHT BbI3blBAET BHYTPEHHME KacaTenbHble HanpshkeHusi I, KoTopble pac-

npegenarnTca no J'Il/lHeIZHOMy 3aKOHY. BenuunHa kacatenbHbIX Hal'lpﬂ)KeHI/II7I B Nntobon Touke

MONepeyYHoOro ceveHnst MoXeT BbITb onpeaeneHa no opmMyne:
- M ) . M
L= I_p’ Umax = W'
o o
roe lrlﬂ, — |'|01'|$|pr||7| MOMEHT UHepL N CevYeHNnA, I"Vﬁ - FIOJ'IﬂprII7I MOMEHT COMNnpoOTUBNEHUA,

P — paccTosiHMe OT Ocy Bana [0 TOYKW, B KOTOPOW onpeaensieTcs HanpskeHne. Ons Kpyrno-

ro cevyeHusa nondpHble MOMEHT MHepLUnn n MOMEHT CONPOTUBIIEHNA PaBHbI
wd? mrd®
I.= W, =
g 32’ P 16
roe d — auaMeTp Kpyrioro ceyveHus.
Tpe6yeMble nondpHble MOMEHTbI COMPOTUBIIEHNA Balla ornpegerndemMm U3 ycrnoBud npoy-

HOCTWU:

_Mz _ _ Mz
R bl W [z]’

[lna meHbLIero n OonbLLEro ce4eHu Bana MOMEHTbI conpoTumBIieHNA paBHbI

Wy =Wy = 0510° _ 933,105 M3 = 8,33 cM®,

60-105

Emax

12



Worr = Wy = 0910° _ 15.1076 M3 = 15 cM3,

60-10%

3 [16W,
TpebyemMble nonepeyHbie pasmepsbl Bana Hagem no opmyne d = £

T

2 M= 3}5 . 10—2 M= 3}5 M,
\ 314
dip =dpy = 3'%:._6 =4,25-10"* m= 4,25 cm.

3. lNposepka xecmkocmu earna.

PacueT 3akntovaeTcs B onpeaeneHny abcontoTHOrO UM OTHOCUTENBHOTO Yria 3akpy4u-
BaHWsi Bana nog AeNcTBUMEM MPUNOXKEHHBIX MOMEHTOB Nnap

dr = dn

_ Mgl Mg
T e T e
OI‘Ipe,D,eJ‘IFIeM noJiIApHblE MOMEHTbI MHEPLNKX nonepeyHbIX CequV"z Bana.
P =T 01ae
p= 3y T

lrplr = lrJGl”' ] DJ1'3,54‘ == 15,D'CM4"
'lr_,fo.r = "rpﬂf' = D,]. '4,254‘ = 32,6 'CM4..

Onpep,enﬂeM HanbONbLWNN OTHOCUTESbHbIN yron 3akpyvymnBaHuaA:

. . 0,5-10% . pag
8, =6,= PEpper—— 0,042 = 2,38 rpag/m,
. . 0,9-10% . pag
Oy = Oy = - oo orors = 0,035 2 = 1,98 rpaa/m.

Hanbonbwmnin 0OTHOCUTENBbHBIN Yron 3akpy4YnBaHUsa cocTaBnseT
rpag
B g = 2,38 = 1,5 = [8].

M

>KecTkoCTb Bana HegocTaTo4yHa.

Mpumep 2
Ban, 3aKpenneHHbIN XecTKO CBOWMM feBbIM KOHLIOM, HarpyxeH napamm mM; = 0,3 kH M,
m,=04kHM nmy; = 0,2xkHM (puc. 2, a). MssectHbl anameTtpbl Bana (dy = 4 cM,
d, = 5 CM) n anuHel ero yyactkos (a=0,3 m, b=0,2 m, ¢c=0,4 m). Matepnan — ctanb, aAns Ko-
Topon [T] = 55 MIla, G = 8+ 10* MIla.
TpebyeTcs: NOCTPOUTb 3NIOPbI KPYTALMX MOMEHTOB M KacaTeNbHbIX HanpsXeHun; npo-
BEpPUTb NPOYHOCTb Bana, onpeaenuTb yribl NOBOpPOTa CeYeHW Bana.

PeweHue
1. lNocmpoeHue arpbl Kpymsuwux MOMEeHmMos.

Ban pa36|/|T Ha 4YeTblpe y4acCTKa. Onpep,enﬂeM 3Ha4YeHNA BHYTPEHHUX KPYTALLNX MOMEH-
TOB Ha KaXXAoM y4acCTke Balia, Ha4ynHad C npaBoro He3akpenyieHHOro KoHua:

M., = —m; =—0,2 kHm;
M,;=-my-m, =—-0,2-04=—-0,6 kHm;
M., =—my-my, =—0,2-0,4=—0,6 kHm;
M, = —mg-m, + my; = —0,2-0,4+ 0,3 = —0,3 kHm.
Kcnonb3yem nosnyyYeHHbIe 3HaYeHWS 5151 NOCTPOEHMS AMHopbl KPYTALLMX MOMEHTOB (puc. 2, 6).
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T
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|

6 3n M. kH m
= | HIE
0,3 H--H = 0,2
|| 0.6
6) 37 Tmax, Mra

% III||II|I|5.2
238 | 245

47.6
an P mpad

Y =S
10,3

15.1 16,3

Puc. 2. PacripedeneHue eHympeHHUX ycuruti U HarpsixeHud ro OriuHe earna

2. NocmpoeHrue arropbl KacamesibHbIX HarpsiKeHUU.

MakcvmManbHble KacaTerbHbIe HAaNPSPKEHWS, BO3HMKAIOLLME NPY AENCTBUM KPYTALLMX MOMEHTOB,
onpegensiem no copmyre
M,

T — .
Wy

max

Paccuntaem NnonApHbIE MOMEHTbLI COMNMPOTUBIIEHUA OJ1A ceveHun Bana:

mds  3,14-5°

md]  3,14-47

Torga HanbonbluMe KacaTenbHble HanpsaxXeHnd B ce4eHnAX Bajia COCTaBAT:

Tmast = oo = —8,2 Mlla
Tomasti = o = ~24,5 MITa

Tomastit = oot = —47,6 MIla;

Tmasttt = o, = ~23,8 Ml

PacnpegeneHne kacaTernbHbIX HanpsbkeHWn nNo ArnvHe Bana g4aHo Ha puc. 2, B.
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3. [posepka npo4yHocmu 8asia ro KacamersibHbIM Harps»KeHUsIM.
HanGonee HanpsikeHHbIM  SIBNSeTCA  TpeTMi  yyacTok  Bana,
—47 .6 MIIa. OgHako 1 Ha 3TOM y4YacTke NPOYHOCTL Bana obecneyeHa,

Ha  KOTOPOM

Tmax.l' =

TaK KaK Tg,y = 47,6 MIla <[t] = 55 MIla.
4. OnpelerieHue yariosbix repemMeweHUl XxapakmepHbIX ceveHuU eara.

Ykl MOBOPOTA XapaKTepHbIX CEYEHUI Basia onpeaensem rno n3sectHon doopmyrie
Myl

G

3necb M, — kpyTSWMI MOMEHT Ha OaHHOM y4yacTke; I, - NONSIpHLIN MOMEHT MHEPLMK

ceveHund, £ — ONMMHa yYvacTKa, G- MoAdysib caBura martepuana.
nOﬂﬂprIe MOMEHTbI UHEepPLKn CevyeHur Bana CooTBETCTBEHHO paBHbI:

[ nd” 0,1d*
732 *
I’G'r - Ipr'r ~ DF1-54‘ = 62]5 CM‘Li
Ly = Ly & 0,1 -4% = 25,6 -cM*.
Bbiumncngem yrIbl 3aKpyvynBaHuA BaJlia Ha Ka>XaoM U3 y4aCTKOB!:
_ _042'103-(13 L . .
@r o &2,5-10"2-3.101° - 1J2 10 paﬂ,
__ —0s10%04 s |
P = 62,5-10"2-3.1010° - 4;8 10 panm;
_ __—0610%02 _3 -
P = 25,6-102-8-101° 519 10 paj;
= 44107 pan

Prv = 25,6-102-3-1010
Ecnu NpuHATL NeBoe 3aKpenrneHHoe ceveHne Barna 3a Ha4yano oTcyeTa YrioBbIX nepe-

MELLEHNN, TO
Qo=@ + @y + @y +@; =—163-107° pag;

@5 = @ + @y + @y =—15,1- 1073 pan;
Qc= @y + @y =—-10,3- 1073 paj;
@p = @ = —4,4- 102 paf.

Tema: pacyeT 6anku Ha nonepe4vHbIN U3rnoé

3apava. banka, pacrnonoxeHHas Ha ABYX LUAPHUPHbLIX ornopax, paboTaeT Ha nonepeu-
HbIi 136 (puc. 1, a). JanHbie k pacyetHon cxeme: F = 20 kH; q=20 kH/m; m = 8kH - m;

a = 0,8 M. flonyctumble Hanpsixenus [] = 150 MIla, [t] = 80 MIla.
MocTponTb 3Mopbl MOMNEPEYHbIX CUMA U M3rMbalLyX MOMEHTOB, noaobpaTtb MPAMO-

yronibHoe " ABYyTaBpOBOE CeYeHUA 6ankn uns3 ycnosuda npo4YHOCTUN NO HOpMalibHbIM Hanpsaxe-
HNUAM, MPOBEPUTb I'IO,EI,O6paHHbIe cevyeHnAa Ha MPOYHOCTb MO KacaTeJibHbIM HanpaXeHnam u

JaTb 3aknoyYeHne 06 nx SKOHOMUYHOCTM.
PeweHue

1.0npedeneHue peakyul orop.
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3aMeHMM HanoXeHHble Ha banky CBsi3W peakuusiMy CBSI3el, Npu 3TOM y4TeM, YTo Bep-
TKanbHble BHELUHWE CWUMbl MOTYT BbI3BaTb BepTuKanbHble peakuum R, n Rg. Onpegenvm

OnopHbIe peaKkunn, ncnosib3ysa ypaBHEHUA paBHOBECUA.

>»M;=0, m—R,-3a+F-2a—qga-05a=0; R, = 14 kH;

>»M,=0; m+Rg-3a—F-a—qa-35a=0; Rg = 22 kH.
al / If i v
l JRAI F I Rﬂh I
m q
(7 A BlYtite
<= | | ~<R< |
=-'..a..'-==a..'-==-'.. 2a ..-==-..a_-=
16
6) 14
.GTE? , u an Q. kH
gL
3.2
&) ATt anMﬂ_KHM
g
8 6.4

Puc. 1. BHympeHHue ycunus e barike rpu rnpocmomM rnornepeyHom usaube.

2.[locmpoeHue aropbl NornepeyHbIx cursl.
Pasgenum 6anky Ha 4YeTblpe ydactka. [pu nocTtpoeHun antopbl NonepeydHbIX Cumi Uc-
Nonb3yeM MpPaBUIio 3HAKOB: BHELUHAS CUMa CYMTaeTCs NOMNOXUTENbHOW, eCrU, HAaXO4ACh Crie-

Ba OT CeYeHus, OHa HanpaeneHa BBepx. Ha nepsom yyactke (J; = 0, Tak kak anrebpaunyeckas
CymMMa Cun napbl BCerga paBHa Hynto.

Ha BTopom yyactke;; = R, = 14 kH.

Ha tpetbem yvactke @y = Ry, — F = 14— 20 = —6 kH.

Ha vetBeptom yuactke (;y = Ry — F + Ry — gz = 16 — 20z, B npegenax yetBep-
TOro yyacTka koopanHaTta z nameHsetca ot 0 go a:

npmz =0 Q. =16 kH;

nmz=a @, =16—20-0,8=0 kH.

Ctpoum antopy nonepeyHbix cun (puc. 1,6), Npn 3TOM NONOXUTENbHbIE 3HAYEHUS MO-
nepeyHbIX CUN OTKNaabiBaeM BBEPX, @ OTpULATENbHbIE BHU3.

3.[MocmpoeHue anpb! ussubarowux MOMEHMOS.

Mpw BblYMCNEHUN N3rNBAIOLLMX MOMEHTOB UCNOSb3yeM NPaBUO 3HAKOB: €CNN BHELLHASA

Harpyska, co3aaBasi MonepeyHblii M3rnb, CTPEMUTCS pPacTAHYTb HWKHWE BOJIOKHa Ganku, To
BENnMYMHa MOMEHTa MONOXUTENbHA, €CNN BEpXHUE BONOKHA — oTpuuaTternbHa. Ha nepsom

yyacTke Ae/cTByeT NOCTOSAHHbIN n3rnbatowmin momeHT M; = —m = —8 kH m.
Ha BTopom yyactke M;; = —m + R,z = —8+ 14z, rpe 0 = z < a:
npmz =0 M,;, = —8 kH m;
nmz=a M; =—-8+14-0,8=3,2kHm.
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Ha Tpetbem yvactke M,;; = —m+ R,(a+z) —Fz=3,2—62z,10e 0 < z < 2a:
npmz =0 M,;; = 3,2 kH m;
nmz=2a M;;; =3,2—6-2-08=—-6,4xHm.
Ha yeTtBepTom yyacTke, rae 0 < z < a,

qz’
My,=-m+R,(3a+2z)—FQRa+2z)+ REE—T = —6,4+16z— 10z°:
npmz =0 M,, =—6,4 kHuy;
nomz=a M, =—64+16-0,8—10-0,64 = 0 kH n;
nuz =0,5a M;;, =—-64+16-04—-10:0,16 =—-1,6 kHm.
Aniopa narnbaroLmx MOMeHTOB B 6anke npeacTaBneHa Ha puc. 1, B.

4. [Mo06op npsimoy20/1bHO20 cevyeHus barku.
Hanbonbwmnn wmnsrmbarowmm MOMEHT COOTBETCTBYET MEPBOMY ydacTky ©Oankm

M,

max = M; = —8 KH M, cnepoBaTenbHo, MakcumanbHble HOpMarnbHbIe HanpPsXKeHUs, BO3-
HUKatoLLMe B KpaiHMX BOMOKHaX Garnku Ha 3TOM yyacTke, He AOKHbI MPeBbILLaTh AOMYCTUMbIX

3Ha4YeHun

{F. —]

Tpebyemblt OCEBON MOMEHT COMPOTUBMEHUS cevyeHnst 6ankn paBeH

Mmax g-10% —6 ..3 3
W, = = =53,3-10"°m* =53,3 cm”.
p (o] 150-108
h.
MycTb Gankym uMmeeT NPSMOYronibHOe CceyeHue 5= 2], Torpa MOMEHT COMPOTUBIIEHMS
b-h® ap® 7 |ew 2/4-53,3-107° _
W, = S =, lumpuHa ceueHns E‘J=JT= T=4,32 1072 M & 4,4 oM,

BbicoTa ceyenns 1 = 8,8 cM, nnowanb ceyennss A = b - h = 38,72 cM?, oceBoit MOMeHT

5 b-h
conpotuenenus W, = 56,79 cM?, oceBoit MOMeHT uHepuun I, = - = 250,0 cm*, Torga

2
g, = ——2_ = 141 MIa < 150 MIIa = [o].
56,79-108
BbinonH1MM npoBepKy NPOYHOCTU CeYEeHUs MO KacaTerbHbIM HaMpPsKeHUsIM, NS 3TOro
ncnonb3yem copmyny XKypasckoro
_ Qmax5°TC 16-10°-42,6-107°
T b 250-107%-44-1072

=6,2-10° « 80 MIa = [1],

b-h2 o o
roe $97° = = = 42,6 cM? - cTaTUYECKNil MOMEHT OTCEUYEHHOI YaCTh CeYeHNs.
5. lNodbop dsymasgposozo ceyeHus barnku.
Mo Tabnuuam copTaMeHTa nNpokaTHbIX npodunen nogbmpaem Takoe ceyeHne, KoTopoe
Obl YOBMNETBOPANO YCMNOBUIO MPOYHOCTU MO HOPMAsbHbLIM HanpskeHusiM. MNpuHUMaeM aBy-

taep Ne12, ana kotoporo h=12cm, b=0,48cm, A=147 cm* W, =584 cm?

I, =350 cm*, §°7° = 23,7 cm>. MNpunHatoe ceyeHne obnagaeT AOCTATOMHOM MPOYHOCTHIO

MO HOPMAarbHbLIM U KacaTemnbHbIM HaMPSHKEHNSIM
_ Qmax5°T°  16-10°-23,7-107°

I.b 350-107%-0,48-102

=22,6-10°% < 80 MIla = [1].
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,D,ByTaBDOBOG ce4vyeHune no pacxony martepuana ABnAeTCAd bonee 3KOHOMUWYHbLIM, TakK KaK ero
28.72

nnoLwiazb NoNepeyYyHoro ceveHust B = 2,6 paza meHbLUe, YeM NPSIMOYrOJIbHOIO.

'l

PacuyeTt Bana Ha u3rn6 c KpyyeHuem
Ha ctanbHon Barn yepes Begywunn WKMB 1 1 wectepHu 2 n 3 nepefarTca KpyTawme

momeHTsl My, My u M;. Quametp wkusa Dy = 500 MM, cunbi Hatskenus pemus T = 2.
[Ovnametpsl wectepHen D, = Dy = 250 MM, oTHOLEHWE KPYTSLLMX MOMEHTOB B LLIECTEPHSIX
M,/M; = 2/1, pnuna yyacTkos Bana a = 200 M.

IR B | Ry o — o — o
bl il Pl Lo |

Puc. 1. UcxoOHble OaHHbIe K 3adaye
[MocTponTb 3Mopbl KPYTALLMX MOMEHTOB U 3MOpbl N3rnbatoLmx MOMEHTOB, onpeae-
NUTb ONacHOe CeYeHne Bana no COBOKYNMHOCTU Bcex Harpy3ok. NogobpaTb ceyeHne Bana no

TpeTbeil TeOpUM NPOYHOCTY, eCnn Ha Ban nepeaaetcs kpyTsawmi moment My = 1,5 kH m,

ponyctuMble Hanpsbkenus (o] = 120 MIIa.
PeweHue
1. OnpederneHue Ha2py30K Ha earl.

Ans onpeenexHust KPYTALWMX MOMEHTOB, NepefaBaemMbix Yepes wectepin M, u M,,
COCTaBMM ypaBHeHWe paBHoBecwsl. Ban B paboyem cocTosiHMM BpaLLlaeTcs ¢ NOCTOSIHHOM
yrnoBoW ckopocTbio, cnegosatensHo, M, — M, — M, = 0;

M,=2M,+M; =3M;; My =0,5xkHm; M,=1«H m.
Cwvnbl HaTskeHust pemHst T | £, a Takke cunbl, NepefaBaeMble LLEeCTepHAMM

FZ H FS , onpepgernimMm C NOMoOLLbH Bbi3biIBA€MbIX UM KPYTALLUX MOMEHTOB!

(T—0)D,/2="2=M, T="2=""2-12xkH t=6xH
F,D,/2=M, F,="2=""2—8H,
F,D,/2 =M, F;= 2:'5 _ z:ﬂc;o — 4kH.
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Puc. 2. PacyemHasi cxema gasia u arropa Kpymsuwux MOMeHmos

2. OnpedeneHue peakyul cesized.
3amMeHnM HanoXeHHble Ha Ganky CBA3W peakuusiMu CBSA3EW, NpyU 3TOM Yy4YTem, 4TO
BHELUHWE CUMbl OENCTBYIOT NEpPneHankynsipHO OCK Barna M MOryT Bbi3BaTb aHasNoOrM4yHble peak-

umm X,, Y, n X5, V5. Onpepenum onopHble peakuuu, ©cnonb3ysi ypaBHEHWUSI paBHOBECUS AJS
0CEBbIX MOMEHTOB:

>ms=0;, —Y,-3a—t-sindb°-2a—T - sindb®-2a+F,-a=0;
Vy = (F, — 2sin45°(t + T)) = - (8 — 1,414(6+ 12)) = —5,82 xH;
>m,, =0; Y;-3a+t-sindb°-a+T-sind4b°-a—F,-2a=0;

Y, =§(2Fz—s£n45'f‘[t+'}‘]) =§(2-8—0,?n?(_6+ 12)) = 1,09 xH;
Zmyﬁ =0; X, 3a—t-cos45°-2a—T-cos45°2a—F;-4a =0;
X, =§(4F3 +2c0545°(t +T)) =§1(4 4 +1,414(6+ 12)) = 13,82 kH;
Zmyﬂzﬂ; —Xg+3a+t-cos4b®-a+T-cos4b®a—F;-a=0;
X5 =§1[cas45°[t—|— T)—F,) = 33(0,?0?(_6+ 12)—4) = 2,91 H.

Ons npoBepKnN npaBUIIbHOCTU CTAaTU4YECKOro pacyeTta peaKLu/u7| noALNNMHNKOB BOCIMOJb-
3yemMcA CyMMOIZ npoeKu,vM BCeX CUJ1 Ha KOopAMHaTHbIEe OCU.

2FE =0; X+ Xg —F;— (T + t)cos45° = 0;
13,824 291—4—(12+6)0,707 = 0;
2 FE. =0; Vi+ Y, —F, + (T +t)sind45° = 0;

—582+1,09—-8+(12+6)0,707 = 0.
3. [MocmpoeHue 3mop Kpymsiwux MOMeHmos U usaubanuwux MOMeHmMos.
M3rm6 Bana OTHOCUTENIbHO OCU Y CO34AETCs CUCTEMOWA MPUITOKEHHBIX K HEMY ropu-

soHTanbHbIx cun X, X5, F3, a takke npoekumin T, = Tcos45?, t, = tcos4h®
Ha nepeom yyactke M; = —F,z = —4z,rpe 0 = z < a:
npmz =0; M; = 0 kH m;
nmz=a; M;=—4-a=-4-0,2=-0,8kHm.
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Ha BTopom yyactke M,;; = —F;(a+z) + X,z,roe 0 < z < a:

npmz =0; M;; =—0,8 kH m;

nmz=a; M; =—4-04+13,82-0,2=1,04 kHm.

Ha Tpetbem yyactke M, =—F,(2a+z)+X,(a+2z)—(T,+t, )z, roe
0=z<2a:

npmz =0; M;;; = 1,04 kH »;

np z = 2a; M;; =—4-08+1382:06—-(12+6)-0,707-0,4 =0 xH m.

M3rn6 Bana oTHOCUTENBLHO OCM X co3daeTcsi cucTemon BepTukanbHbix cun Yy, Yy, Fi,
a Tawke npoekumii T, = Tsin4b°, t, = tsinds®

Ha nepsom yyactke M; = Y,z = —5,82z,rpe 0 < z < a:

npmz =0; M; = 0 kH m;

nwz=a; M,=-582-a=-5,82-0,2=—-1,164kH M.

Ha BTopom yuactke M;; = ¥, (a+ z) + (TF + t},)z, mel <z<a:

nomz =0; M;; =—1,164 kH m;

nmz =a; M, =-582:-04+(12+6)-0,707-0,2=10,217 kH m.

Ha Tpetbem yuactke M;; = Y, (2a+ z) + (Tv + t},) (a+z)—F,z,rpe0 =z < a:

npmz =0; M;;; =0,217 kH m;

npu z=a; M;; =—582-0,6+(12+6):0,707-0,4—-8-0,2= 0 kH m.

/ I i Tk g i
IXAT I I XBT YA1 | tyf | A
EVAL Ly B ALl | 1Ry 1B
¥X
#a‘##a:r#a##a: #a=#a##a##a#
an My, kH m an Mx, kHm
%.8 -1, 164 W

Puc. 3. PacyemHbie cxembl U 3ropbl usaubarowux MOMEHMo8

/3 anop BUAHO, 4TO OnacHbIM SIBMSIETCS CEYEHME, B KOTOPOM Ha Ban HaCaXeH LUKVB:
My =—-1xHm; M, = —1,164xHm; M, = 1,04 kH M.

4. Tlodbop rnonepe4yHo20 cevyeHus sarna.

Mpu coyeTaHun n3rnba n KpyydeHus onacHbiMK ByayT TOYKM ceveHust Bana, Hanbonee
yOoaneHHble OT HelTpanbHOM ocu. PacueT Kpyrnbix BanoB BeayT, kak HA u3rmb, HO He Mo U3-
rmbatoiemy, a no SKBMBANEHTHOMY MOMEHTY, ONpeaenieHHOMY B COOTBETCTBUWM C 3adaHHON
Teopun NpoYHOCTU. [ns nogbopa NonepeyHoro CeYEeHUs Bara MCMosb3yeM 3HEepreTUYeckyo
TEOPU0 MPOYHOCTHU:
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B |f|__ 2 5 M 2
(!fop )L B d\\lnfp: +':|‘_.?.:|; fEfp ..n‘f-

— SKE {
W, w, [J]'

———a 5 M\
Oaks = "\-'f'f}_é + 31 = J(E) +3

OKBUBANEHTHbLI MOMEHT B ONACHOM CeYeHun Bana

W,

M, = JMH‘ +0,75M,," = JMHX‘ +M,,”+0,75M,," =1,79xkH m.
TpebyeMbili MOMEHT COMPOTMBIIEHNS CEYEHNs Bana npu nsrnbe

W,=2~01d% d- J Mo _ J 179 _531.10~2 M= 53,1 Mm.

0.1:-[o] 0,1-120-10°
MpyHumaem no TOCT 6636-69 (CT COB 514-77) pgnametp Bana
d = 55 MM > 53,1 MM. B aToM criyyae npoyHOCTb ByaeT obecriedeHa.

PacuyeT cTep>xHen Ha NpoAosibHbLIN U3rMd (YyCTOMYMBOCTD)

MogobpaTh MonepeyHoe cevyeHue CXKaToro CTEPXHSA 3a[aHHOro MpokaTHOro npoduns
(AByTaBp), 3aKpenneHHOro B COOTBETCTBUM PACYETHOW CXEMOW CTEpPXHs. [fMHA CTEepXKHS

= 2,5M, cxumaowee ycunme F = 160kH. [onyckaemoe HanpsixeHve maTepuana
[¢] = 160 Mlla.

R
1<

-
-
~

Puc. 1. PacyemHasi cxema CmepxHs

PeweHue
PacyeTbl cxaTbIX CTEPXKHEN HA YCTOMYMBOCTb MOXHO CBECTM K pacyeTy Ha MPOCToe cxaTtue,
npn aToM Anst obecneyeHnss YCTOMYMBOCTU CTEPXKHSA B pacyeTHyto dhopmyny BBOAAT ¢ - koadhdu-
LMEHT NpOAOSIbHOro n3rmda
g = i = [o,.] -
Koathhu1LMEHT NpoaonbHOro uarmba @ 3aBuUCUT OT TMBKOCTU CTEPXKHSA A, MaTepuana CTepXHS,

W OAns cTanbHbIX CTePXHEen onpeaenseTcs rno rabnuue
A 0 10 20 30 40 50 60

© 1,00 0,99 0,97 0,95 0,92 0,89 0,86
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70 80 90 100 110 120 130
0,81 0,75 0,69 0,60 0,52 0,45 0,40
140 150 160 170 180 190 200
0,36 0,32 0,29 0,26 0,23 0,21 0,19

MoTeps yCTOMYMBOCTM BO3MOXHA oTHocuTenbHo asyx ocen U0x u 0y, Mopbop ceuenms
CTEPXXHSA BEAEM MO HanborbLLEN MTMOKOCTU CTEPXKHS
MockonbKy B ypaBHEHUM YCTOMYMBOCTY ABE HEU3BECTHbBIE BENNYMHBI — NIOLWAaAb NONepeyHoro
ceyeHns A n koacbduumMeHT 2, 3agadva nogbopa ceveHnst CTEPXKHS pellaeTcss MeToAoM nocneao-
BaTENbHOIo NPUBIIVKEHUS.
1. TMycTb KoahpuUmMeHT npogonbHoro nsrvba ¢ = 0,5, Toroa Tpebyemas nrowaab ceve-

HUA CTEPXHA
and
A=——=-120__720.10

@'[ss] 0.5-160-108
Mo copTaMeHTy cTanbHbIX NPOKaTHLIX Npodunen npuHuMmaem asytasp Ne16:

—*M? =20 cm?.

A=1202cm? i, =657 M, i, = 1,7 cM. TUBKOCTb CTEPXKHSI, 3aKPENTIEHHOTO LIAPHUPHO
(Ux = 1), paBHa
. E . 1-2,5 _38 E 0,5-2,5 ?35
Ay = pul/ly =5 =38, A, =pl/i,=——==T735

HauGonblas rubkocte A,,., = A, = 73,5, KoaddnuMeHT npoonbHoro uarnba onpe-

081+‘”” MISS—D?SQ”D?Q

2. BblInoflHiM  BTOpPOM  pacyeT, uCnomnb3ys KO3 UUMEHT
@,, = 0,79, Torna Tpebyemas nnoLaab CeYEHUS CTEPXKHS

w

Aennm nHTepnonsaumen Py =

npogonbHOro  unarnba

F 160-10° _
A= = =12,7-10
fpy'[gc] ﬂ;?g'lﬁﬂ'lﬂﬁ
Mo copTaMeHTy cTanbHbIX NPOKaTHLIX Npodunen npuHumaem asytasp Ne12:

A =147 i, =4,88¢cM, i, = 1,38 cM. TM6KOCTL CTEpXKHSI
0,5-2,5
Ay = l/L, = ez~ 206
YTo4HsiEM KO3 PMUMEHT NPOaONbHOMO n3rnba

0.60 + 0,60—-0,69
by =5 10
3. Torga Tpebyemas nnowaab CeYeHUs CTEPXKHSA
F 160-10°2

A= = =145-10"

py-log]  0.69-160-10°

OkoHuaTenbLHO NpuHUMaem asyTtasp Ne12, ans kotoporo A = 14,7 cm?
1-2,5
i, =138cm A, = =512 A, =906.

4,88-1072

*M? = 12,7 cM2.

0,6 = 0,685~ 0,69

“M? = 14,5 cm?.

» =488 cMm,
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4. TlpoBepka ycTOM4MBOCTU NogobpaHHOro ceyeHusi otHocuTensHo ocent Ox n Oy, ans
0,26-0.29

koTopeix ¢, = 0,69, ¢, = 0,89+ ———1,2=10,88
g, = £ _ 160107 _ 15?,?- 10~Ta = 157 Mna = 160 MIIa;
J Py-d  0,69-14,7-107%
g, == _16010° _ 4937.10%Ma = 123,7 Mna < 160 Mlla.

PrA 0881471074

YcrnoBme ycTonumMBOCTH BbinonHaeTcs. CeveHne nogobpaHo.

KpuTnueckass cuna B CKaTOM CTepXXHe OnpedenseTcss B 3aBUCMMOCTM OT rMBKOCTU
cTepxHs. [na cTepxHeit n3 Huskoyrnepoamcton ctanu npu rmbkoctn A = 40 ... 100 kputu-
yeckyto cuny onpegensiem no popmyne Acuuckoro (@ = 310 mlIla, b = 1,14 MIla)

Fp = 0pA =(a—bM)A=(310—-1,14-90,6)-10°-14,7-107* = 303,9 xH.
KoadhdpmumneHT 3anaca yCTon4mMBoCTHU
" F 160
FeomeTpuyeckne xapakTepPUCTMKM NNOCKNUX CEYEHWUN
[INsi COCTaBHOrO MOMEPEYHOr0 CeYEHUS CTEPXKHS, COCTOSLLErO M3 PaBHOBOKOro Yromnka

Ne 7 ¢ TonuwuHoun cteHkn 8 mm, weennepa Ne 22 n nonocsl 180x20 mm (puc. 3.1), TpebyeTcs
HaWTW MNONIOXEHME LEHTPa TSHKECTU CEeYeHUsl, HanpaBfeHWe rMaBHbIX LEeHTpanbHbIX OCew

VHEPLIMM U U V, @ TakKe BbIYUCIINTD MaBHble LieHTpanbHbie MOMEHTbl MHepUUU Imax , Imin -

¥ (min)
Ay g
¥i4 L¥;
x=202cx  x=221cu
\ D
Yaosox 70X70X8 g ™ Hleexnep Ne 22
N, I X
5 : A
i gy U (ma,
S g P 25,99
L = 4,
3 gy =2
h: 4 C X
= @ >
~ =
T @ 11
N e T S
I{) 0 A ](
™ |
> Ju, % | Iozoca 180x20
i x=493¢cu
™ x=%.0cm
Puc. 3.1
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Pa3mepbl 1 reomeTpnyeckme xapakTepucTuKn yronka u LuBennepa yctraHaBnueaem no cop-
TaMeHTaM npokaTHbIX npodunen. BoluepunBaem ceyeHne B macwrtabe (cm. puc. 3.1). MNpegsa-
puUTEnbHO BbiGMpaeM OCK CpaBHEHUA X U Y, pacnonaras ux no KOHTypy weennepa. IMeHHo B
9TMX OCAX Mbl 1 Byaem onpedensiTb MNOMOXEHWNE LeHTpa THXEeCTU BCero cedeHus. [ng kaxagoro
arnemMeHTa ceveHusd (yronka, Wweennepa n nonockl) NPoBOAMM COBCTBEHHbIE LeHTpanbHble ocn X;

n Vi (3peck i =1, 2, 3) napannenbHble BbIOPaHHLIM OCAM CPaBHEHUS XU V.

KoopavHatbl LeHTpa TsSHXXeCTu nonepedHoro ceyveHus (touyka C), coctoswero u3 Tpex ane-
MeHTOB (yrosika — 1, weennepa — 2 n nonockl — 3), BLIYUCIIAKOTCA N0 hopMyriam:

X = (Sy1+ Sy2+ Syg)/(A1+ A2+ A3) =(A1X1+ Ag Xo+ A3 X3)/(A1+ A2+ A3),'
Ye= (SX1+ SX2+ Sxa)/(A1+ A2+ A3) =(A1y1+ A2 Yo+ A3 yg)/(A1+ A2+ A3),'
rge SX,' n Sy,' — CTaTn4eCkne MOMEHTblI COOTBETCTBYHOLWLEro 3yieMeHTa OTHOCUTEJIbHO ocen

cpaBHeHus; A; — nnowianb 3MNeMeHTa; X, U Y — KoopauHaTbl LEHTPa TSXKECTU dreMeHTa B OCsiX
CcpaBHeHus. BbluncrneHusa npomssoaum B TabnuyHon copme (tabn. 3.1).

Tabnuua 3.1
OnpepeneHne KoopaMHAaT LIEHTPA TAXKECTM MONEPEYHOro CeYeHuns
Homep AnemeHT Mnowanb KoopauHatbl Cratnyeckne MoOMeHTbI
arnemeHTa aneMeHTa, cM® | LieHTpa TSXEeCTU aneMeHTa, anemenTa, cm®
cMm
i A X;, CM Yi, CM Syi Sy
1 Yronok 10,67 -2,02 17,02 -21,55 181,60
2 LLBennep 26,70 2,21 11,00 59,01 293,70
3 MNonoca 36,00 9,00 -1,00 324,00 -36,00
Bee ce- 73,37 S,=361,46 | S,=439,30
yeHue

KoopavHaTbl LeHTpa TSHKeCcTu nonepeyHoro ceyeHuns (touka C) B oCcsiX CpaBHEHUS:
Xc=S,/A=361,46/73,37 =4,93 cm; y.=Sx/A=439,30/73,37 = 5,99 cm.

OceBble U LleHTpO6e>I(HbIIZ MOMEHTbI nHepunn ceyvYeHUd OTHOCUTEJIbHO LieHTpalibHbIX
ocen onpeaensalTcs rno ¢ popmynam:
ho=( hi+A1Yor) + (he+ Azyod) + (Ixa+ Asyos);
lyo=( ly1 + A1 X01%) + ( b2+ Az xo2) + ( Iy + Az Xos);
Ixoyo = ( Ixty1 + A1 Xo1 Yo1) + ( Ixey2 + A2 Xo2 Yo2) + ( Ixsy2 + A3 X03 Y03);

3Ha4yeHna oceBbIX MOMEHTOB MHepuun yronka ( Iy, ly1 ) v wsennepa ( Iy, ly2 ) oTHOCK-
TenbHO COBCTBEHHBIX LIEHTparnbHbIX OCEN onpeaensem no coptameHTy. [1nsi nonockl oceBble
MOMEHTbI UHEPLIMN COOTBETCTBEHHO PAaBHbI:

ls=(18*2%/12=12 cm®, I,3= (2*18%)/12=972 cm”.

LleHTpobexxHble MOMEHTbI MHepumK LwBernnepa lxo2 U NOMOChl lyz,2 PaBHbI HYNO, NO-
CKOJbKY X COBCTBEHHbIE LIEHTParbHbIE OCU SBMISKOTCA OCAMU CUMMETPUN.

LleHTpOoBeXHbIN MOMEHT MHEPLUK Yromnka lxsys1 OTHOCUTENbHO COBCTBEHHBIX LieHTparb-
HbIX OCEN X7 W ¥y ONpedensatTca No CopTaMeHTy Unu BblYUCseTca nNo hopmyne:

Ix1y1=(lmax - Imin) /2.
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rae Imax N Imin — MakCcMManbHbI U1 MUHUMASbHbIA FNaBHble MOMEHTbI UHEPLMM Yrorka
COOTBETCTBEHHO. [0 COpPTaMeHTY Inax=76,35 cMm*, a Inin =19,97cm*.

LleHTpOoBeXHbI MOMEHT UHEPLMWN Yrofka He paBeH HYIH, MOCKOMbKy ocn Xy W V¢ He
ABMAKTCA ANl HEFO rMaBHbIMU LEeHTparbHbIMU OCAMU MHEPLUUM (rNaBHble LIeHTparnbHble OCK ANs
paBHOBOKOro yrosika NoOBEPHYTbI Ha yron 450).

3HaK UeHTpobeXXHOro MOMEHTa MHepuuKn yronka (kak, Bnpodem, 1 anga nwobon gpyron cgum-
rypbl) 3aBUCUT OT HanpaeneHns KoopauvHaTHbIX ocen. OH Nerko onpegenseTcsa crnegyowmm o06-
pa3omM. CornacHo onpeneneHunto, LEHTPOOEXHbIN MOMEHT UHEPLMN OUTypbl PaBEH UHTerpany, B
KOTOPOM 3reMeHTapHas nrnowagka dA yMHOXaeTcs Ha pacCTOSAHUIA OT 3TOW NNOLaaKM OO KOOop-
ANHaTHbIX ocer. OYeBMAHO, YTO ANs ANEeMEHTapHbIX NMOLWAA0K, PacronOXEeHHbIX B NEPBOM U
TpeTbeM KBagpaHTaXx, PacCTOSHUSA OT AfieMeHTapHbIX NNOoWanoK O KOOPAUHATHBLIX OCen UMeET
OAMHAKOBbLIN 3HaK. [103TOMY NMpM MHTErpMpoBaHMM Mo MNNOLWAAN, PacnofioKEHHON B 3TUX KBaa-
paHTax, Mbl NMOMY4YNM 3HaAK «Msoc». B yeTBEpTOM KBagpaHTe pacCTOSAHUA OT MIOLWaAoK 40 KOop-
ANHATHBIX OCEN UMEIDT pasHble 3HaKWU, YTO NPU UHTErPUPOBAHUN OACT 3HaK «MUHYC». O4eBUOHO,
4YTO, CYMMUPYSI NOSyYEHHbIE pe3yrbTaThl, Mbl, B UTOre, NOy4YnUM NOMNOXUTENBHOE 3HAYEHUE LIEH-
TPOGEXHOro MOMEHTa MHepumn yronka. CrnegoBaTensHo,

liy1 = (76,35— 19,97) /2 = 28,19 cm*.

KoopavHaTtbl LLEHTPOB TSXKECTU OTAESbHbIX 9NIEMEHTOB CeYEeHUS B LieHTpasbHbIX OCAX Or-
pegensieMm no YepTexy:

ANs yronka

Xo1=-2,02 - 4,93 = -6,95 cMm; yo1= 17,02 - 5,95 = 11,03 cm;

Ans weennepa

Xoo=2,21-4,93=-2,72 cm; yp2= 11,00 - 5,95 = 5,01 cm;

AN Nonocsl

Xo3=9,00 - 4,93 = 4,07 cm; Yyo3=-1,00 - 5,95 = -6,99 cm.

[anbHenwmne BbIMMCNEHNST MOMEHTOB MHEPLIMM MOMNEPEYHOrO CEYEHUS OTHOCUTENBbHO LIEH-
TpanbHbIX 0cen X, 1 Y, npon3soanm B TabnmyHon opme (Tabn. 3.2).

Tabnuua 3.2
OnpegeneHne MOMEHTOB MHEPLNM CEYEHNSI OTHOCUTENBHO LIEHTParbHbIX 0ceint X, U Yo
Mrowaab MOMEHTbI MHEPLUUN OTHOCK- KoopauHare!
Homep Havmerosatue 3rNeMeHTa, TenbHO COOCTBEHHbIX LIeH- HEHTPOB TEkecTH B
anemeHTa anemeHTa > . 4 LeHTpanbHbIX OCSIX,
CcM TparnbHbIX OCEN, CM oM
i Ai /x' ly' /Xiyi Xoi Yoi
1 Yronok 10,67 48,16 48,16 28,19 -6,95 11,03
2 Lsennep 26,70 2110,00 151,00 0 -2,72 5,01
3 MNonoca 36,00 12,00 972,00 0 4,07 -6,99
S Bce ceueHne 73,37

MpogorkeHne tabn. 3.2

HanmeHosaHue "lNepeHOoCHbIe" MoOMEHTbI MHEPLIMN OTHOCUTENBHO
aremeHTa MOMEHTbI MHepLUMK, cm4 LeHTparnbHbIX ocen , cm4
A Xo,-z A,-yo,-z A Xoi Yoi Li+ Ai}’o/'2 li+ AiX0/2 Layi + Ai Xoi Yoi
Yronok 515,39 1298,12 -817,95 1346,28 563,55 -789,76
LLBennep 197,54 670,17 -363,85 2780,17 348,54 -363,85
Monoca 596,34 1758,96 -1024,17 1770,96 1568,34 -1024,17
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Bce cevetne | | | | 589741 | 248043 | -2177,78

Mocne oKpyrneHnst BbIMUCIIEHHbIX 3HAYEHUIA MOMEHTOB UHEPLMKN MOMYYNM:
lo = 5900 cm*; 1,0= 2480 cM?; lyoyo = -2180 cm®.

Yron HakmnoHa rnaBHbIX LLeHTPanbHbIX OCEN U W V K LLeHTpanbHbIM OCSIM X, U ), COOTBETCTBEHHO
onpegendem 13 cnegyowen opmynbl:

tgdo = - 2 Ixoyo/ (Ixo- lyo) =2 * 2180 / (5900 - 2480) = 1,27 pad.
Ortctoaa Haxoamm, yto 2 a, = 51,8°; a, = 25,9°.
OTknagbiBaeM MONOXUTENbHOE 3HAYeHWe yrna npoTMB Xo4a 4acoBOW CTPENKM U MPOBOAUM
rmaBHble LeHTparnbHble OCK U U V (cM. puc. 3.1).
3HayeHUs rmaBHbIX LEHTparnbHbIX MOMEHTOB MHEPLUN BCe purypbl onpeaenstoTcs no opmyne

Imax = (o + lyo) /2 + 0,5 hxo - byo)® + 4*hoyo’]"%;
Iin = ( Ixo + lyo) / 2 - 0,5%( Io = byo)? + 4*hoyo”]"7>.
3 popmyn cnepyer:
Imax = (5900 + 2480) / 2 + 0,5*[( 5900 - 2480)° + 4*(- 2180)°]"Z = 6960 cm*;
Imax = (5900 + 2480) / 2 - 0,5*[( 5900 - 2480)° + 4*(- 2180)°]" = 1420 cm*;

KOHTpOJ'IeM npaBunJyibHOCTU NOCIIeAHUX BbIYNCIIEHNN MOXET CNny>XX1Tb crieayruliee ycrioBme:

IXO + Iyo= lmax + /min; 5900 + 2480 = 6960 + 1420 = 8380 CM4-
MpoBepka BepHa.
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